

С П Р А В К А

о некоторых аспектах подрывной деятельности литовской реакционной эмиграции в современный период.

Как показывает анализ имеющихся в I-м отделе КГБ в вете Министров Литовской ССР материалов, деятельность этих зарубежных организаций и их главарей в угоду империалистических кругов, направленная против СССР и республики в частях осуществляется главным образом в следующих направлениях:

- использования администрации президента США КАРПЕР и других возможностей для поднятия т.н. "дела Литвы в международных организациях";
- оказания помощи реакционным кругам западных государств в подрыве авторитета и компрометации внешней и внутренней политики СССР на международной арене;
- использования любых возможностей для оказания клиентуре вредного влияния на различные слои населения Советского Союза;
- обработки в антисоветском духе литовских эмигрантов проживающих в капиталистических странах, с целью поддержания среди постоянной враждебности к СССР и привлечения на свою сторону новых сил, особенно среди молодежи.

Наиболее характерным с точки зрения анализа устремлением литовских зарубежных националистов на СССР был 1977 год, насыщенный важными событиями внутри страны и на международной аре-

Рассматривая деятельность эмигрантских организаций во внешнеполитическом аспекте, главари реакционной эмиграции, как и прежде, в 1977 году неоднократно пытались поднимать т.н. дело Литвы перед влиятельными кругами капиталистических государств и международных организациях. С этой целью они вступали в контакт с враждебно настроенными по отношению к СССР конгрессменами, сенаторами и видными общественными деятелями, а в отдельных случаях и с ответственными лицами Белого дома. В этом плане деятели реакционной эмиграции особенно большие надежды возлагали на новую администрацию КАРТЕРА, приход которой они встретили положительно, так как КАРТЕР своими заявлениями "о личной заинтересованности в судьбах национальных меньшинств Америки - выходцев из Европы" еще в предвыборной компании посеял определенный оптимизм в деятельности литовских националистов, что способствовало их активизации и сплочению на почве антисоветизма, и нашло подтверждение в резолюциях съездов АЛТа ("Совет литовцев Америки") и ВЛИКа ("Верховный комитет освобождения Литвы"), прошедших в конце 1976 года. Католическую же часть эмиграции в этом отношении обнадеживала религиозность КАРТЕРА. Особый восторг реакционеров и их органов печати вызвали пресловутые выступления КАРТЕРА в защиту "прав человека". По этому поводу 7 марта 1977 года клерикальная газета "Драугас" писала: "... создается впечатление, что и международное положение, до сих пор не очень приятное, а порой и обманчивое для нас, начинает по немногу светлеть, когда изменилось политическое руководство США...".

Правление АЛТа на своем заседании в феврале обсудило первые планы деятельности КАРТЕРА и его администрации и через печать дало рекомендации всем литовцам писать благодарственные письма президенту и госсекретарю США за их твердость в вопросах "борьбы за права человека".

Наряду с созданием среди литовских эмигрантов обстановки доверия к КАРТЕРУ, главари литовских эмигрантских организаций

также уделяли большое внимание изучению подходов к американским лидерам, представляющим сейчас новую администрацию.

По полученным данным, в частности, ими проводилась работа по выявлению связей высокопоставленных американцев с лицами литовской национальности, способных впоследствии оказывать действенное влияние на политические круги США при выработке ими решений по вопросу нацменьшинств. В этой связи реакционная эмиграция возлагает особые надежды на руководителя литовской радиостанции "Воспоминания Родины" профессора Людаса СТУКАСА и писателя Альгирдаса ЛАНСБЕРГИСА, которые якобы издавна поддерживают личную дружбу с помощником президента по вопросам национальной безопасности Зигневым БЖЕЗИНСКИМ, а также на Аушру Зерр-МАЧОЛАЙТИЕ - члена правления "Объединения литовцев Америки", связанную семейной дружбой с госсекретарем Сайрусом ВЭНСОМ.

Видимо не без воздействия со стороны указанных президент Д.КАРТЕР в связи с 25-летним юбилеем "Объединения литовцев Америки" направил в марте 1977 года в адрес данной организации за своей личной подписью приветственное письмо, что является фактически беспрецедентным случаем в истории литовских эмигрантских формирований в США.

Как и в предыдущие годы зарубежные литовские националисты активно использовали 16 февраля, т.е. 59-ю годовщину провозглашения "независимости" буржуазной Литвы. В связи с этим они обратились к местным и федеральным властям, а также средствам массовой информации с просьбами вспомнить "порабощенное" Литовское государство и отметить дату провозглашения его "независимости". По этому поводу членам конгресса США, влиятельным политическим деятелям, газетам, радио и телевизионным станциям были разосланы специальные письма, дающие антисоветскую трактовку положения Советской Литвы в составе СССР. К письмам прилагались такие "подкрепляющие" материалы, как ежегодное эмигрантское издание "Нарушение гражданских прав в оккупированной Литве" - (отчет за 1976 год) и нелегально выходящая "Хроника литовской католической

"церкви" (на английском языке). Для радиостанций кроме указанных материалов были разосланы записанные на пленку полчасовые радиопередачи, посвященные этой годовщине, а газетам - специальные статьи, письма и комментарии читателей.

Как и в предыдущие годы, по инициативе некоторых особо реакционно настроенных конгрессменов и сенаторов, с которыми поддерживают связь главари литовских эмигрантских центров, годовщина "независимости" Литвы 23 февраля была отмечена на заседании сената, а 25 февраля - палаты представителей США.

В связи с этой "годовщиной" Госдепартамент США направил свое традиционное поздравительное письмо "временному поверенному" Литвы Стасису БАЧКИСУ, которое подписал лишь помощник госсекретаря Артур ГАРТМАН. Следует отметить, что такого рода письма до 1976 года обычно подписывали госсекретари США. Это обстоятельство вызвало в определенных кругах эмиграции различные толкования, сводящиеся к тому, что это является серьезным признаком ослабления ^{внимания} к "делам" Литвы со стороны американского правительства.

По случаю 16 февраля в ряде городов США, Канады, Австралии, ФРГ, а также Лондоне и Париже были проведены сборища националистов, направленные на оживление антисоветской деятельности и сбор пожертвований для фондов "освобождения".

Большое внимание литовская реакционная эмиграция придавала Белградской встрече представителей европейских государств и США, и рассматривала её как одну из возможностей для придания гласности в международном масштабе т.н. литовской проблемы. Поэтому не случайно, что все проводимые зарубежными националистами антисоветские акции в 1977 году в том или ином аспекте были связаны с подготовкой к Белградской встрече.

Начиная с конца 1976 года, главари литовской реакционной эмиграции на различных совещаниях, заседаниях и сборищах неоднократно обсуждали вопрос, как лучше использовать этот авторитетный международный форум для привлечения внимания международной общественности к вопросу "о нарушениях прав человека в советских

прибалтийских республиках, а также о преследовании религии и верующих в этом районе Советского Союза".

На первом этапе эмигрантские деятели главное внимание уделяли сбору фактов и разных материалов, свидетельствующих о "не соблюдении" советской стороной принципов Хельсинкского соглашения в Литве.

Уже в ноябре 1976 года АЛГ обратился к эмигрантской общественности с призывом собирать и регистрировать все факты, свидетельствующие об отказе советских властей в выезде граждан Литвы из СССР в США в целях воссоединения семей или по частным делам. ВЛИК, учредив 23 декабря 1976 года т.н. литовскую комиссию по правам человека во главе с известным реакционером, специалистом международного права Домасом КРИВИЦКАСОМ, также стал собирать данные о лицах, которым советские власти якобы ограничивают свободу вероисповедания, отказывают в выезде за границу и т.п..

"Наше право и святой долг - говорится в воззвании этой комиссии к эмигрантам - собирать и срочно передавать эти материалы соответствующим государственным органам или правительству стран пребывания...". Сбор и обобщение указанных материалов был уже в основном окончен в марте-апреле 1977 года, а поэтому перед главарями реакционной эмиграции возникла одна из главных задач - реализация этого "информационного и политического капитала" среди правящих кругов США, американской общественности и по возможности в международном масштабе.

Стремясь выгоднее и эффективнее преподнести эти материалы для общественности, они старались использовать местную американскую печать, в которой сравнительно часто появлялись антисоветские статьи или "письма" читателей, рассказывающие о якобы проходящем преследовании церкви и верующих в Литовской ССР, об ограничениях советскими властями связей и контактов между родственниками, проживающими в СССР и за рубежом. По инициативе эмигрантов в печати и телевидении часто появлялись материалы о Ниёле САДУНАЙТЕ и других лицах из Литовской ССР, осужденных за антисоветскую деятельность.

6.

Эмигрантские центры и отдельные деятели литовского происхождения активизировали лекционную пропаганду, принимая участие на разных симпозиумах и собеседованиях, посвященных популяризации в США вопроса "прав человека".

Большое внимание эмигранты в 1977 году уделяли деятельности т.н. комиссии по безопасности и сотрудничеству в Европе, созданной при конгрессе США, председателем которой является член палаты представителей ФАССЕЛЬ. Некоторые главари литовской эмиграции имели неоднократные контакты с членами этой комиссии, от которых получали рекомендации о снабжении комиссии антисоветскими материалами. Как выяснилось, данная комиссия, являясь негласным центром всей этой антисоветской компании, объединяющим усилия как эмигрантских, так и общеамериканских антикоммунистических группировок США при подготовке различных "документов". В этих же целях 2-3 июня заместителем госсекретаря по делам Европы Джоном АМИТЕЙДЖ была принята делегация т.н. порабощенных народов Европы (ПЕТ), в составе которой принимал участие вице-председатель ВЛИКа Б.НЕМИЦКАС, а 7 июня тем же самым Джоном АМИТЕЙДЖ были приняты т.н. дипломатические представители бывшей буржуазной Литвы, Латвии и Эстонии в США - С.БАЧКИС, А.ДИНБЕРГС и Е.ЯААКСОН, которые, пользуясь случаем, вручили "ноты" с просьбой о поднятии "прибалтийского вопроса" в международных инстанциях.

27 апреля комиссия ФАССЕЛА официально заслушала сообщение представителей прибалтийских националистов "о преследованиях инакомыслящих", в особенности верующих в Прибалтике, и приняла подготовленный эмигрантами сборник "документальных доказательств". От имени "Объединенного комитета прибалтов США" на "комиссии" выступил председатель этого "комитета" и председатель АЛТА К.БОБЯЛИС, который настойчиво просил "комиссию" содействовать тому, чтобы делегация США на Белградской конференции подняла бы вопрос "о незаконном статусе прибалтийских государств, требуя не только уважения гражданских прав народов этих порабощенных стран, но и полного уважения и выполнения всех соглашений, которые были грубо нарушены Советским Союзом в 1940 году."

7.

9 мая председатель "Объединения литовцев США" А.ГЕЧИС вручил в Вашингтоне указанной "комиссии" аналогичный меморандум.

Так называемый фонд помощи литовских католиков, руководимый ксендзом К.ПУТЕВИЧЮСОМ, в конце сентября начал рассылать подготовленное на английском языке издание "о нарушениях права свободного вероисповедания в Литве", в котором был помещен материал, опубликованный в "Хронике литовской католической церкви". Это издание, отпечатанное в количестве 5000 экземпляров, было разослано для печати и в адреса наиболее важных с точки зрения националистов государственных, религиозных организаций и учреждений, действующих не только в США, но и в других странах мира.

19 сентября ВЛИК разослал подготовленный упомянутым выше Д.КРИВИЦКАСОМ "политический меморандум" всем правительствам "свободного мира" - участникам Хельсинкского совещания. Данный "меморандум" подписали т.н. шеф литовской дипломатии С.ЛОЗОРАЙТИС и председатель ВЛИКа К.ВАЛЮНАС. Изложенный в "меморандуме" материал "подкреплен" высказываниями по делу Прибалтики нынешних президентов США и Франции, премьер-министра Великобритании, а также решениями конгресса США и парламента Канады.

По инициативе "Всемирного союза литовской молодежи" и при поддержке ПЛБ и ВЛИКа 24 сентября в гор.Вашингтоне была организована демонстрация "за права человека", в связи с предстоявшей Белградской конференцией. В этой демонстрации принимали участие около 4 тысяч человек из США и Канады литовского, латышского и эстонского происхождения. Демонстрация проходила у памятника А.ЛИНКОЛЬНА, где выступили с речами некоторые конгрессмены и сенаторы США, в том числе и бывший кандидат в вице-президенты США от партии республиканцев, сенатор Роберт ДОЛ, который в своей речи дал обещание поднять вопрос о "правах человека" на Белградской конференции, где он примет участие как член делегации США, что в сущности и подтвердилось в ходе конференции. Участниками демонстрации была принята резолюция, в которой выражалась благодарность президенту КАРТЕРУ за его защиту "прав человека", а

также за его решимость и в дальнейшем бороться за эти права, за освобождение политзаключенных и "свободное самоопределение народов".

Все вышеупомянутые и другие мероприятия, проведенные литовскими эмигрантами, рассматривались их главарями как подготовительные к достижению главной цели - к созданию предпосылок для того, чтобы вопрос о "незаконной оккупации" Советским Союзом Литвы и Эстонии не был забыт на Белградской встрече и получил бы возможно больший резонанс.

При отрицательном исходе дела главари эмиграции рассчитывали на частичный успех, т.е. на то, чтобы на Белградской встрече обязательно были бы подняты вопросы "преследования церкви и верующих, русификации, ограничений в осуществлении семейных связей, контактов и т.п.".

В связи с этим они планировали направить в Белград своих представителей, которые, учитывая горький опыт Хельсинской конференции, не должны были претендовать на допуск к участию на заседаниях, а действовать за кулисами.

Необходимо отметить, что литовским националистам не удалось осуществить запланированные антисоветские акции на Белградской встрече из-за твердой позиции Советского Союза и других социалистических стран, но тем не менее некоторых успехов они всё же добились. В частности, с 25 по 31 октября по инициативе ВЛИКа в Белграде находился руководитель т.н. фонда помощи литовских католиков ксендз К. ПУТЕВИЧОС, который был принят послом США в Югославии Альбертом ШЕРЕФОМ и представителем Ватикана на Белградской конференции монсеньором Фонз-Мунозом, виделся с членами делегации Ирландии и беседовал с корреспондентом "Нью-Йорк таймс" в Югославии Давидом АНДЕЛЬМАНОМ. Всем он вручил копии сообщения литовской "комиссии" по "правам человека", копии "меморандума" "о преследовании Советским Союзом литовцев, подготовленного "Объединением литовцев США". ПУТЕВИЧОС также обратил внимание всех указанных лиц на необходимость поднятия "литовского вопроса" на Белградской конференции.

Кроме ПУГЕВИЧЮСА в качестве советника сенатора Роберта ДОЛА на Белградской конференции участвовал председатель АЛТА К.БОБЯЛИС, который, возвратившись из Белграда 25 ноября, выступил с докладом о проделанной американской делегацией работе специально для представителей эмигрантских организаций, радио и печати.

7 ноября всем представителям западных государств, участвовавшим в Белградской конференции, были ^{вручены} "документы" о том, что Советский Союз якобы незаконно оккупировал прибалтийские республики - Литву, Латвию и Эстонию. "Документы" вручили представители "Всемирной балтийской конференции", в которую входят различные организации литовцев, латышей и эстонцев на Западе.

Наконец, 25 ноября член делегации США на Белградской конференции сенатор Роберт ДОЛ наряду с другими вопросами в своей речи заявил о якобы имеющихся нарушениях прав человека в республиках Прибалтики. Цитируя Хельсинкские соглашения, он сказал: "Предоставление свободы необходимо не только отдельным лицам, а всем порабощенным народам, чтобы они могли иметь право свободно управлять своими делами. Каждому должно быть ясно, что такого права Литва, Латвия и Эстония не имеют".

Глава же делегации США А.ГОЛЬДЕРГ, отвечая на возражения по данному вопросу со стороны нашего представителя ВОРОНОВА, также отметил, что правительство США никогда не признавало и не признает присоединения Литвы, Латвии и Эстонии к Советскому Союзу. Данное заявление, естественно, литовскими зарубежными националистами было встречено с большим удовлетворением.

Одновременно следует отметить, что несмотря на усилия литовских националистов активизировать свою деятельность в связи с приходом к власти новой администрации КАРТЕРА, среди определенных кругов эмиграции начало проявляться опасение в части возможного снижения эффективности их деятельности, так как увидели, что КАРТЕРУ ненадолго хватило того запала, с каким он начал свою борьбу "за права человека". Уже после визита госсекретаря США ВЭНСА в Москву Вашингтон значительно "ослабил тон" и начал манев-

рировать. Кроме того, главные союзники США - ФРГ, Франция и Англия, а также некоторые другие страны Западной Европы по этим вопросам заняли более гибкую и более реалистическую политику. Они не проявляли желания следовать примеру США и дискуссию "о правах человека" возводить в ранг государственной политики.

Создавшаяся ситуация весьма беспокоит главарей эмиграции, так как они видят, что вся проводимая ими "освободительная" работа может пойти на убыль. С другой стороны они всё же надеются, что КАРТЕР и в дальнейшем будет прибегать к возбуждению вопроса о "правах человека", что в сущности подтверждают последние заявления как членов правительства США, так и самого президента КАРТЕРА.

Вполне естественно, что главари литовских зарубежных националистических центров, стараясь придать "делу Литвы" международный характер, не оставляли в 1977 году без внимания и широкую эмигрантскую общественность и продолжали её антисоветски обрабатывать, сохраняя в своей орбите старых и привлекая новых сторонников. Для этого они активно использовали все свои средства и возможности, но главным образом печать. Как и в прошлом, они всё время внушили читателям, что население в Советской Литве "бесправное и влачит нищенское существование".

Наряду с проведенной антисоветской компанией в рядах эмиграции в связи с Белградской конференцией, о чем отмечалось выше, литовская реакционная эмигрантская печать в 1977 году подняла шумную антисоветскую компанию по поводу принятия новой Конституции СССР и 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

Особенно резко подвергался нападкам в эмигрантской прессе раздел Конституции, где излагаются основные права, свободы и обязанности граждан СССР, так как этот раздел якобы механически перечеркивается добавлением о том, что "граждане, пользуясь своими

правами и свободами, не должны причинять ущерба государственным и общественным интересам".

Не менее остро подвергалась критике статья 73 Конституции, определяющая компетенцию органов власти Союза ССР, которая якобы лишает всякую суверенность союзных республик.

Правда, некоторые обозреватели были вынуждены признать, что с юридической точки зрения новая Конституция сформулирована прекрасно и "... если бы не её декларативный характер", то она могла бы служить примером для конституций даже "демократических" стран.

Не менее широкую антисоветскую компанию литовские реакционные эмигрантские центры и их органы печати провели в связи с 60-летием Великого Октября, которая в основном была направлена на принижение всемирно-исторического значения Октябрьской революции и опорочивание этого праздника советского народа и всего прогрессивного человечества. При этом основные их усилия были направлены на то, чтобы показать, что Советскому государству якобы не удалось выполнить главной цели Октябрьской революции, для которой она была совершена, т.е. поднять благосостояние народа и достичь высокого экономического уровня.

В проведении антисоветской акции для обработки эмигрантской массы главари реакционной эмиграции широко использовали т.н. диссидентов из Советской Литвы и особенно ВЕНЦЛОВУ, ЖИЛИСА, ЮРАШАСОВ, ШТРАМАСА и некоторых других, а также материалы нелегально выходящей в республике "Хроники католической церкви Литвы" и т.п.. Эти материалы, как правило, печатались во всех без исключения реакционных эмигрантских газетах и журналах, использовались в передачах по радио на республику, нередко пропагандировались в Западную прессу, рассылались членам конгресса, общественным и политическим деятелям США, дипломатическим представителям и членам ООН, университетским библиотекам, редакциям и телеграфным агентствам.

За последнее время литовская реакционная печать всячески рекламировала постановку фильма "Побег Симаса Кудирки", в котором эта ничем непримечательная личность показана как "национальный герой" литовского народа и борец за "освобождение" Литвы. Этот фильм отличается злобной истерической клеветой на советскую деятельность, деятельность органов КГБ и советское правосудие.

Необходимо отметить, что деятели литовской эмиграции в 1977 году провели определенную работу в целях более активного использования в указанных выше интересах средств информации США, Канады и некоторых других стран. Для регулярного обеспечения "материалами" редакций газет и телеграфных агентств этих стран в марте 1977 года ВЛИКом была создана т.н. литовская информационная служба, которая начала издавать на английском языке "сборники" клеветнических материалов о Советской Литве, а "Объединение литовцев США", с апреля 1977 года начало также выпускать на английском языке ежемесячный бюллетень "Мосты" ("Bridges"), предназначенный главным образом для информирования американского читателя и представителей эмигрантской молодежи, не владеющих литовским языком.

В тактике устремлений литовских зарубежных эмигрантских центров на Советский Союз наибольшего внимания заслуживают их действия, направленные непосредственно на Литовскую ССР, ибо целью этих действий было и остается идеологическое разоружение наших людей, разжигание у них национализма, вражды к другим братским народам страны и т.д.. Поэтому, как и раньше, свои усилия в 1977 году они направляли к тому, чтобы пропагандировать среди жителей Литвы буржуазно-демократические "свободы" и западный образ жизни, тенденциозно преподносить отдельные наши недостатки и их причины, и как можно шире информировать о проводимых зарубежными националистами "освободительных" акциях и той поддержке, которую они будто бы находят у правительства США и других стран, а также мировой общественности.

Все фабрикуемые ими материалы преподносятся по принципу т.н. "косвенного реагирования" на различные процессы и явления, происходящие в республике. Для создания видимости объективности информации, практикуется использование тщательно подобранных и внешне правдивых фактов, которые должны заинтересовать жителей республики. Таким образом они стремятся вызвать недоверие к источникам информации нашей страны и привлечь внимание к "оперативной" и "объективной" информации, передаваемой с Запада.

Говоря о каналах проникновения враждебной идеологии в СССР, следует указать на антисоветско-националистическую радиопропаганду, направленную, в частности, на республику и ведущуюся с территории капиталистических государств, которая по сравнению с другими средствами идеологической борьбы ими считается наиболее эффективной. Поэтому не удивительно, что новая администрация Белого дома и лично президент Дж.КАРТЕР, уделяя большое внимание идеологической конфронтации с СССР, стремятся усилить деятельность радиостанции "Свобода", которая в настоящее время ведет вещание на 16 языках народов СССР. В этих целях весной 1977 года Дж.КАРТЕР обратился с предложением в конгресс о выделении дополнительных ассигнований для радиостанции "Свобода" и в первую очередь для увеличения мощности её передатчиков. Основывая свое предложение в конгрессе, КАРТЕР заявил, что "международные радиопередачи являются ключевым элементом внешней политики США и что прекращение этих передач на русском языке может быть расценено как отход США от положений, подписанного в Хельсинки заключительного акта, а также ослабление интереса Соединенных Штатов к другим национальностям Советского Союза".

Поэтому руководством радиостанции "Свобода" в 1977 году было принято решение об укреплении литовской, латышской и эстонской радиостанций опытными журналистами, которые могли бы заниматься сбором, анализом и подготовкой "информации" для составления радиопередач. В детально разработанном положении о передачах на Литовскую ССР указывается, что важнейшей их целью является "обеспечение литовцев объективной и не подвергающейся

I4.

цензуре информацией на их родном языке". При этом особое внимание обращается на "сохранение и развитие культурных ценностей, а также национального единства литовского народа, на более полную реализацию прав человека и демократических свобод". Наряду с этим в указанном положении подчеркивается, что в передачах "не должно содержаться подстрекательств к каким-либо прямым действиям, оставляя в этом отношении право самим литовцам выбирать какие пути и способы наиболее приемлемы для решения проблемы Литвы".

Литовская редакция радиостанции "Свобода" ежедневно подготовливает получасовую программу, передачи которой ведутся на коротких волнах в вечернее время и повторяются пять раз. Последнее же повторение производится рано утром следующего дня.

Как показывает анализ, в передачах на литовском языке около половины занимают материалы эмигрантской печати, примерно 20% разбор новостей дня, а в остальную часть входят материалы "Хроники католической церкви Литвы", интервью с деятелями эмиграции, развлекательные программы для молодежи и пр..

Аналогичные программы, только в меньшем объеме, на республику на литовском языке транслируют радиостанции "Голос Америки", "Рим" и "Ватикан". В программах "Ватикана", правда, имеется больше материалов на различные религиозные темы.

По имеющимся данным, указанные литовские редакции при подготовке радиопередач испытывают трудности, так как не имеют квалифицированных кадров, а также подходящей для них информации о положении дел в республике. В связи с этим сотрудникам редакций дано указание, наряду с обработкой печати Советской Литвы использовать выехавших из СССР евреев и немцев, а также лиц, по различным каналам посетивших республику.

Наряду с радиопропагандой, деятели реакционной эмиграции также не отказываются и от других средств идеологической диверсии и, в частности, от попыток засылки антисоветской литературы,

обработки отдельных наших граждан, выезжающих за границу или во время приезда эмигрантов в республику, а также оказания помощи диссидентствующим элементам и заключенным, отбывающим наказания за государственные преступления.

В этом отношении характерна деятельность т.н. организации "Литовская религиозная помощь", возглавляемая упомянутым выше ксендзом К.ПУГЕВИЧОСОМ, который в одном из своих выступлений заявил, что вся деятельность, руководимой им организации направлена на оказание "моральной и материальной помощи литовцам, преследуемым Советской властью за свои религиозные и политические убеждения".

По словам ПУГЕВИЧОСА, многие литовские эмигранты якобы ничего не знают об этой организации, однако это не значит, что она не существует. "Литовская религиозная помощь" действует негласно и осуществляется от имени подставных лиц. В связи с этим по инициативе того же ПУГЕВИЧОСА в минувшем году была напечатана на английском языке и разослана многим литовским эмигрантам листовка-обращение, призывающая их писать от своего имени письма политзаключенным, отбывающим наказания в лагерях и тюрьмах Советского Союза (к листовке приложен список заключенных с указанием их места отбывания наказания). Такие письма должны посыпаться авиапочтой и регистрироваться с обязательным требованием об уведомлении о вручении адресату, с расчетом на то, что если такие письма не будут вручены адресату, а конфискованы, то отправитель получит за пропавшее письмо от почты США 15 долларов 76 центов, которые согласно международному договору ведомство почты Соединенных Штатов истребует от Министерства связи СССР.

Как было отмечено на очередном сейме ВЛИКа, состоявшемся в декабре 1977 года, в компанию посылки вышеуказанных писем также вовлечен Союз литовской молодежи США.

Не менее активно проводят свою враждебную деятельность против СССР литовские националистические организации и в нынешнем году. Характерной особенностью их деятельности является то,

96

что она проводится под знаком чествования 60-летнеготюбилия провозглашения "независимости" Литвы, а также 725-летия коронации литовского князя МИНДАУГАСА и направлена не только на нанесение нашей стране политического ущерба на мировой арене, а также и для вовлечения в антисоветскую деятельность более широких слоев эмигрантов.

В связи с этим в текущем году было уделено особое внимание подготовке и празднованию за рубежом дня "независимости" буржуазной Литвы - 16 февраля, который с наибольшей помпой прошел в США, где по случаю указанной даты деятелям литовской реакционной эмиграции удалось получить аудиенции у губернаторов целого ряда штатов, добиться у них соответствующих заявлений, касающихся "независимости" Литвы и разрешения на вывешивания в этот день рядом с американским государственным флагом, флага буржуазной Литвы. Были проведены специальные заседания обеих палат конгресса США, на которых в присутствии делегации АЛГа т.н. поверенного в делах Литвы С.БАЧКИСА и руководителя литовского отдела радиостанции "Голос Америки" А.ПЕТРУТИСА, выступило по "делу" Литвы с антисоветскими речами 25 конгрессменов и 6 сенаторов. По этому же поводу госсекретарь Сайрус ВЭНС прислал соответствующее поздравление, а на организованном приёме в "литовском посольстве" в Вашингтоне присутствовал ряд конгрессменов и ответственных работников госдепартамента. Активно прошло "празднование" 16 февраля и в других странах, где имеются литовские колонии.

Под знаком чествования вышеуказанных дат с 11 по 14 мая сего года в гор. Торонто была организована VI "научная" конференция ААБСа ("Ассоциация по содействию балтийским исследованиям"), а с 29 июня по 4 июля там же будут проведены т.н. "дни литовцев мира", во время которых состоятся очередной У сейм ПЛБ, спортивные игры, праздник песен с участием литовских эмигрантов из 18 капиталистических стран. Деятели реакционной эмиграции прилагают все усилия к тому, чтобы эти "дни" использовать прежде всего для привлечения внимания мировой общественности к т.н. "прибалтийской проблеме". С этой целью планируется организовать в Канаде

демонстрации "протестов против оккупации" Литвы Советским Союзом и принять соответствующие резолюции "о нарушении" в Литовской ССР основных прав человека и религиозных свобод, а также выдвинуть "требования" о предоставлении Литве "независимости".

Наряду с этим главарями основных литовских эмигрантских организаций запланировано и впредь собирать материалы о "порабощенной" Литве с целью подготовки соответствующих справочников, меморандумов и писем для направления в правительственные учреждения США и международные организации.

Говоря об антисоветских акциях литовских реакционных эмигрантских организаций, необходимо в то же время отметить, что эти акции теряют эффективность из-за непрекращающейся между ними грязни и противоречий. В частности, не утихают взаимные нападки и обвинения в "измене делу освобождения" Литвы между сторонниками и противниками сотрудничества эмиграции с Родиной, идет острая борьба между АЛТом ("Совет литовцев Америки") и "Объединением литовцев США" из-за первенства "представлять интересы" Литвы в Белом доме и госдепартаменте. Существуют резкие разногласия между ВЛИКом и "Объединением литовцев США" с одной стороны и АЛТом с другой - по вопросам оценки Хельсинкской и Белградской конференций, а также позиции США, занятой на этих конференциях, (АЛТ во всем безоговорочно одобряет внешнеполитический курс США, тогда как ВЛИК и "объединение" в этом отношении по ряду вопросов занимают критическую позицию), в связи с чем, а также в силу ряда других причин заметно охладели отношения ВЛИКа с АЛТом и последний перестал оказывать ВЛИКу финансовую поддержку. Не увенчались успехом усилия ВЛИКа созвать и провести общую конференцию всех литовских "освободительных" организаций. Согласно признаниям председателя ВЛИКА К. ВАЛЮНАСА, из-за существующих разногласий созвать конференцию в ближайшее время практически невозможно. Развернулась конкурентная борьба между указанными выше организациями по привлечению на свою сторону "Всемирного союза литовской молодежи", подавляющее большинство участников которого весьма критически

18.

относятся к "освободительной" деятельности, проводимой представителями старого поколения эмиграции.

Наблюдается также усиление взаимной подозрительности и недоверия друг к другу среди руководителей зарубежных националистических организаций, падение их престижа в глазах рядовых эмигрантов и постепенный отход последних от "освободительной" деятельности, к чему в немалой мере способствовали проведенные нами за последние годы активные мероприятия.

ПЕРВЫЙ ОТДЕЛ КГБ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ
ЛИТОВСКОЙ ССР

№ I/3015

"5" июля 1978 года